



**Ко Всемирному дню туризма Президентская библиотека приглашает  
совершить виртуальное путешествие по России**

27 сентября 2024 года отмечается Всемирный день туризма. В Россию этот праздник пришёл в 1983 году.

Туристические поездки дают возможность изучить географические особенности территорий, традиции и культуру разных народов. С каждым годом всё больше туристов делают выбор в пользу путешествий по России. Наша страна – многонациональное государство, она богата прекрасными местами для отдыха в любое время года. Президентская библиотека на своём портале предлагает совершить виртуальные путешествия по просторам нашей страны, используя электронные коллекции, в которых собраны фотографии, аудио- и видеозаписи, карты, а также архивные источники и другие материалы по истории и культуре разных регионов России.

Алтай всегда вызывает большой интерес у туристов. В коллекции [«Алтайский край: страницы истории»](#) можно ознакомиться с фотографиями различных мест этого красивейшего края. А в многотомнике [«Алтай в трудах учёных и путешественников XVIII – начала XX века»](#) представлены фрагменты исследований о географии, геологии и природе. Также можно изучить алтайский язык вместе с [«Алтайско-русским букварём»](#) 1868 года издания и почитать [«Сказки Большого Алтая»](#).

О [Республике Дагестан](#) рассказывают несколько коллекций. Например, в [«Памятниках архитектуры Дагестана»](#) представлено 44 альбома, в которых более 800 чёрно-белых и цветных фотографий оборонительных и культовых сооружений IV–XX веков, расположенных в различных районах Республики Дагестан. А коллекция [«Дербент \(Республика Дагестан\)»](#) рассказывает об одном из древнейших и красивейших городов России, который благодаря удобному географическому расположению на протяжении веков являлся важным торговым и военно-политическим центром Каспийского региона.



Фотоматериалы о природных красотах западного региона России вошли в коллекцию [«Калининградская область: страницы истории»](#). Также здесь собраны аудиозаписи, различные исследования и другие материалы XX–XXI веков, отражающие развитие территории. Отдыхать в Калининградской области можно не только летом – целебный воздух позволяет это делать круглый год.

Теплом и гостеприимством славится Краснодарский край. Средиземноморский климат сделал его популярным местом для туристов. В [коллекцию](#) с одноимённым названием вошли два раздела: [«Краснодарский край: страницы истории»](#) и [«История Сочи в открытках и фотографиях»](#). В раздел, посвящённый Сочи, включено 110 открыток и фотографий конца XIX – первой половины XX века. На них запечатлены панорамные виды города и черноморского побережья, различные достопримечательности, в том числе здравницы и парки. Здесь также можно ознакомиться с уникальными снимками русского фотографа, химика, изобретателя, первопроходца в области цветной фотографии – Сергея Михайловича Прокудина-Горского. Сам император Николай II по достоинству оценил его работы и предоставил фотографу необходимые средства и разрешение снимать в любых местах России, чтобы запечатлеть «в натуральных красках» все достопримечательности и красоты от Балтийского моря до Тихого океана. Электронную версию одноимённого знаменитого собрания «Достопримечательности Российской империи» можно увидеть на портале библиотеки в материалах о жизни и деятельности [«С. М. Прокудина-Горского \(1863–1944\)»](#).

Крымский полуостров известен своей древней историей и богатейшей природой. Об этом рассказывают материалы коллекции [«Республика Крым»](#). Первые свидетельства обитания человека на полуострове относятся к эпохе палеолита. Свой след в истории полуострова оставили киммерийцы, тавры, скифы, греки, монголо-татары, турки и другие народы. В 1783 году Крым был присоединён к России, заложен город Севастополь, ставший с начала XIX века



главным военным портом Черноморского флота, – ему посвящена отдельная коллекция документов [«Севастополь – город морской славы России»](#).

Со второй половины XIX века Южный берег Крыма превратился в цветущий курорт: были построены дворцы и особняки членов императорской фамилии и представителей привилегированных слоев России. После установления советской власти и подписания в 1921 году декрета об использовании Крыма для лечения трудящихся полуостров стали называть всесоюзной здравницей.

В коллекцию [«Крым в открытках»](#) включено 850 открыток конца XIX – первой половины XX века. Изображения посвящены различным курортным и туристическим местам полуострова: это гора Ай-Петри – один из символов южного берега Крыма, бывшее императорское имение Ливадия с Ливадийским дворцом, Воронцовский дворец в Алушке, Ханский дворец в Бахчисарае, Генуэзская крепость в Судаке и т. д. Представлены виды многих городов – Алушты, Балаклавы, Гурзуфа, Евпатории и других.

На портале Президентской библиотеки также доступны коллекции, посвящённые регионам, вновь вошедшим в состав России: [«Херсонская область: страницы истории»](#), [«Запорожская область: страницы истории»](#), [«Российское казачество»](#), [«Луганская Народная Республика: страницы истории»](#), [«Донецкая Народная Республика: страницы истории»](#).